



在中国共产党北京市第十二次代表大会上,蔡奇同志代表中共北京市第十一届委员会向大会作题为《更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围为建设国际一流的和谐宜居之都而努力奋斗》的报告,指出:“今后五年奋斗的目标是:建设国际一流的和谐宜居之都取得重大进展,率先全面建成小康社会,成功举办一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会,初步形成京津冀协同发展、互利共赢的新局面,城市发展质量、人居环境质量、人民生活品质和城市竞争力进一步提高。”

北京筹办2022年冬奥会和冬奥组委入驻首钢,为石景山区经

济社会发展带来了重大历史机遇。围绕北京“一个目标、四个中心”城市战略定位,抓住石景山区服务保障北京冬奥组委和首钢打造国家体育产业示范区的重要契机,以建设国家级绿色转型发展示范区为目标,以提升人民群众获得感、幸福感为根本出发点,以推进冰雪体育事业供给侧结构性改革为主线,以加快推进“八个高端体系”中冬奥冰雪领域重点任务为路径,我区通过打造5大任务,10大工程,大力推动城市功能提升、冰雪产业发展、冰雪文化推广、体育事业繁荣,努力将石景山区打造成为“冬季体育运动特色区”、“国家体育产业示范区”和“国际体育文化交流集聚区”。

## 石景山区5大任务 10大工程

# 服务保障冬奥会 加快冰雪体育发展

### 五大任务

以习近平总书记关于办好北京2022年冬奥会的重要指示精神为指引,坚持进一步深化改革创新,积极扩大冰雪运动产品和服务供给,全面提升竞技冰雪运动水平,着力推动冰雪运动普及,加快形成政府引导、社会协同、群众参与的发展格局。

#### 着力提升城市核心功能 服务保障2022北京冬奥会

坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位的要求,高标准规划建设管理城市,有序疏解非首都核心功能,提升城区核心服务功能,通过建设高端、优化交通、治理污染、美化环境等措施服务保障冬奥会。1.高标准建设冬奥组委办公驻地;2.统筹推进周边基础设施建设;3.加强治理改善生态环境质量;4.力促疏解提升城市景观风貌。

#### 加快推动冰雪产业发展 培育奥运经济新增长点

充分利用好国家服务业综合改革试点区政策,以“冰雪+”为助力,推动冰雪产业与五大主导产业以及健康养老、运动休闲等产业深度融合,形成冰雪产业链条,培育新的经济增长点。1.加快推动冰雪健身休闲业;2.积极培育冰雪竞技表演业;3.创新发展冰雪中介服务业;4.建设冰雪装备交易展示中心。

#### 大力建设冰雪场地设施 扩大冰雪产品和服务供给

加快推动室内外冰雪设施建设,以各级各类冰上场地设施和嬉雪场地为依托,构建分布合理的冰雪场地设施服务网络。1.合理布局冰雪运动场地;2.规范场地设施建设管理;3.创新冰雪设施运营服务。

#### 推广全民冰雪健身活动 打造冰雪文化特色品牌

以“全民健身迎冬奥、快乐冰雪圆梦想”为主题,广泛开展群众冰雪健身运动和冰雪特色活动,以推进“一区一品”品牌冰雪活动和青少年冰雪运动为重点,扩大冰雪运动覆盖面,构建冰雪健身服务体系。1.广泛开展群众冰雪健身活动;2.扩大青少年冰雪运动覆盖面;3.构建群众冰雪健身服务体系;4.宣传推广冬奥冰雪体育文化。

#### 提升冬季竞技运动水平 拓展国际体育交流合作

以北京承办冬奥会和冬奥组委入驻我区为契机,利用多方资源,结合区域实际,通过科学整合优势资源,加大冰雪运动竞技专业队伍建设,创新冰雪运动发展模式,加强区域合作和国际交流,提升区域品牌形象,扩大冰雪运动国际影响力。1.整合竞技冰雪运动优势资源;2.加大竞技冰雪运动队伍建设;3.加强竞技体育国际交流合作。

### 十大重点工程

#### 冬奥组委驻地及周边配套保障工程

按照“绿色、开放、共享、廉洁”办奥的理念,全方位做好冬奥组委驻地的服务与保障工作。到2022年,苹果园交通枢纽、轨道交通S1线、M6线、丰沙线入地、苹果园220KV变电站等重点基础设施全面建成,北辛安棚户区改造、衙门口棚户区改造等环境整治项目基本完工,全区实现基本无违法建设。首钢厂区内水环境治理、污染土治理取得成效,冬奥组委办公驻地生态环境大幅提升。

#### 国家体育产业示范区建设工程

围绕服务保障北京冬奥会,加快建设冬奥广场相关项目建设,到2022年完善全部冬奥核心区综合配套服务功能。充分利用首钢老工业区存量资源,围绕群明湖和石景山,建设短道速滑、花样滑冰、雪橇、雪车训练场馆,保障短道速滑、花样滑冰、冰壶、冰球等项目11支国家队训练场地训练需求。同步推动石景山改造提升、首钢高炉工业遗迹改造、城市织补创新工场、世界侨商创新中心等重点项目建设,实现奥运遗产与工业遗存的文化融合发展。设立京津冀协同发展体育产业基金,支持国家体育产业示范区建设、国际大型体育品牌赛事举办、冰雪运动项目推广、奥运文化传播及体育创意产业培育。

#### 冬奥体育生活化社区示范工程

依托石景山体育中心、莲石湖公园、雕塑公园以及各街道文化广场,组织冰雪嘉年华主题系列群众冰雪健身活动,每年举办各类冰雪活动不少于20项。冰雪运动人口显著增加,群众冰雪体育快速普及,全区参与冰雪运动及冰雪活动的人口达到50%。打造1-2个示范性冬奥体育生活化社区,体育健身场地设施更加完善,满足群众的冰雪健身需求。全年至少开展10场冬奥知识进公园、进社区的巡回展示体验活动。

#### 青少年冰雪运动普及工程

到2022年,全区中小学校广泛普及冰雪运动知识和技能,覆盖率达到100%。编发冰雪运动知识学生普及读本,制作冰雪运动宣传片,开展冰雪运动知识竞赛,广泛普及冰雪运动知识和技能。鼓励引导学校和青少年体育俱乐部在寒假期间举办体育冬令营活动,大力扶持区级青少年冰球联赛,适时举办全区青少年速度滑冰、冰壶比赛,提高青少年参与率。在全区按8个学区分批次建设8所冰雪运动特色学校,在全区东、中、西不同区域分别建设3个青少年校外冰雪活动中心。

#### 双创冰雪产业驱动工程

鼓励冰雪产业企业与现代金融、高新技术、文化创意、商务服务、旅游休闲企业跨界融合,联合推进商业和服务模式创新,形成冰雪运动专项领域1-2个龙头企业。借助冬奥会契机,大力开展招商引资,培育扶持一批优秀“双创”冰雪小微企业,到2022年引入3-4家国内外一流冰雪体育企业。重点支持华录百纳、搜狐畅游等文创企业参与冬奥经济,在赛事转播、体育传媒、专业服务等领域环节形成领先优势。支持智能体育发展,鼓励运用VR/AR等新技术开展赛事直播、冰雪项目模拟训练、大众健身体验等助力冬奥。依托中关村石景山园,打造科技成果转化应用强区,实现1-2项新技术在冰雪运动和冬奥会上的应用。

#### 冰雪运动消费提升工程

激发大众冰雪运动热情,提升冰雪消费档次,建设2-3个冰雪运动装备专业卖场。结合模式口特色小镇打造,挖掘西山、永定河、八大处山水文化资源,培育1-2条特色京郊冰雪旅游线路。重点开发以冬奥、冰雪运动为主题的体育旅游和文化创意项目,筹划组织世界冰雪旅游节和国际冰雪文化展示活动,打造区域旅游文化品牌,培育消费人群,逐步形成健康稳定的冰雪体育休闲市场、竞赛表演市场及文化旅游市场。

#### 冬奥冰雪文化推广工程

积极打造以西山、永定河、首钢老工业区为背景的品牌冰雪文化主题活动,支持具备条件的单位广泛举办冰雪赛事活动,丰富奥运冰雪文化产品,加强冰雪文化交流。将学校、社区作为冬奥冰雪文化的重点宣传阵地,组织冬奥推广示范单位评选,开展常态化、特色化的冬奥及冰雪运动宣传活动,引导广大人民群众形成热爱冬奥、热爱冰雪、积极健身的运动习惯和消费观念。编制《石景山区群众冰雪运动科学健身指导手册》,研究成立区级冰

雪运动协会等体育社团,扶持冰雪组织,培训冰雪志愿者,加强冰雪项目科学健身指导。

#### 冰雪城区景观风貌提升工程

围绕冬奥冰雪特色主题,建立完善的城市标识系统,到2022年打造10条奥运特色精品大街,建设5个奥运主题典范社区。充分挖掘奥运元素和京西文化特色元素,确立石景山特色的城市建设标识体系,统筹设计公共界面标志物、标志图案、标志色、标牌等城市标识,设计系列城市宣传口号、标语,打造城特色标识体系。借助首都重大国际盛会和节庆活动,宣传奥运石景山形象,扩大石景山高端绿色城市品牌知名度。

#### 京津冀国际冰雪交流工程

依托冬奥组委深化与延庆、张家口等地区的交流与合作,建立健全沟通协调机制。继续加强与唐山、保定等地区的对口支援和帮扶,定期组织有关奥运冰雪活动的交流活动,举办京津冀冰雪合作交流交流活动每年至少1次。通过“走出去、请进来”的方式,拓宽冰雪体育对外交流渠道,深化国际交流与合作。引导国际冰雪体育组织和企业落户石景山,联合开展体育专业培训与教育。推进与周边地区的体育合作,组建京津冀冰雪体育战略联盟。

#### 冬奥冰雪人才队伍建设工程

以在京体育类高校、区内院校为平台,探索产学研用相结合的人才培养模式。依托首钢工学院、黄庄职高等学校,研究增设冰雪相关专业,打造冰雪管理专业人才培养基地。借助AST欧悦冰雪的沟通平台,引导本区院校与奥地利冰雪培训机构深化合作,建立青少年冰雪教育基地和国际冰雪产业人才交流中心。鼓励社会力量兴办冰雪俱乐部、训练营,培养冰雪运动人才,发展冰雪运动社会指导员不少于1000人,冰雪志愿者不少于2000人,培养出500名运动员、教练员和裁判员。



本版文字:石体文